

(下) 奇傳岳薛

百戰名將·百歲人瑞

薛岳傳奇(下)

● 王成聖（國防研究院講座、前光復大陸設計委員會委員）

第三預備隊副司令。

一九三七年七月，抗戰全面展開。「八一三」淞滬戰役後，薛岳任第三預備軍副司令長官，駐節貴陽，抗戰開始後，他再三請纓往前線殺敵，九月十七日奉准出黔殺敵，到達南京，被任命為第十九路軍總司令，歸第三戰區左翼軍總司令陳誠指揮，加入戰鬥序列，守衛安亭。

保衛上海武漢之戰

他在日記裡寫到：九月下旬，日軍進攻劉行、羅店，戰鬥十分激烈。薛岳指揮泰然自若，又借第二路軍集中整編的機會，將王家烈部大量裁減，停發軍餉，迫使王家烈辭去二十五軍軍長職務。

西南戰事結束後，薛岳受到軍事委員會蔣介石委員長的嘉獎。一九三六年，他將其隨軍日記編寫成「剿匪紀實」出版，共約數十萬字。一九三七年五月，就任滇黔「綏署」副主任兼貴州省政府主席。不久，又兼任

薛岳進駐貴州會貴陽後，任命其部屬郭思演為貴陽警備司令，中央軍取代黔軍為貴陽城防軍。他出任貴陽綏靖主任後，以剿共為名，掌握了黔省經濟、政治、軍事、文教等各種事務。又組織人力調查雲南省政府主席王家烈反抗蔣介石和黔省官員貪污方面的材料，迫使王家烈辭職而以蔣介石的盟兄弟吳忠信取代。同時，他以第二路軍前敵總司令名義，直接指揮和調動黔軍，把王家烈嫡系部隊的何知重、柏輝章師收歸中央。後來，又借第二路軍集中整編的機會，將王家烈部大量裁減，停發軍餉，迫使王家烈辭去二十五軍軍長職務。

劉行、羅店，戰鬥十分激烈。薛岳指揮泰然自若，又借第二路軍集中整編的機會，將王家烈部大量裁減，停發軍餉，迫使王家烈辭去二十五軍軍長職務。

他在日記裡寫到：九月下旬，日軍進攻劉行、羅店，戰鬥十分激烈。薛岳指揮泰然自若，又借第二路軍集中整編的機會，將王家烈部大量裁減，停發軍餉，迫使王家烈辭去二十五軍軍長職務。

十一月十三日，薛岳出任左翼軍總司令，奉令進行吳福線軍事部署。他將第十五、十九、二十三、九集團軍，劃分為左翼和右翼防軍。可是布局尚未就緒，日軍便從長江茆口、徐六涇口、滸浦口等處登陸，情勢危急。不久，被迫向錫澄防線撤退。

中央軍原本打算憑藉錫澄線的堅固國防工事與日寇決一死戰。薛岳也表示：「只須長興、吳興方面可以穩守，則與其在南京附近與敵做最後決鬥，不如在錫澄線。」可是，幾十萬部隊向錫澄後撤時，受到日空軍的狂轟濫炸，加上道路泥濘，行動緩慢擁擠混亂。到達目的地時，國防工事的鎖匙又不知

在誰手裡，無法利用其阻擊日軍。十二月二日，南京陷落。

薛岳由錫澄線撤退後，升任第三戰區前敵總司令，駐節屯溪，收容整頓隊伍，深入杭、嘉、京、蕪一帶敵後，切斷水陸交通，以策應第五戰區對敵作戰。他根據當時「於戰略守勢中取戰術之攻勢」及「以正規軍防禦，以游擊隊攻之」的作戰方針，首先從第十九集團軍中抽調部分官兵組織游擊隊，以孔荷寵為游擊隊總指揮，建立機構，制定方針，授予「兩大任務」和「三大戰法」，即打倒活的敵人，摧毀死的地物和繞襲、埋伏、擾亂。

一九三八年五月，薛岳被調任第一戰區第一兵團總司令，駐節河南開封，指揮第七十四、七十一、六十四、八諸軍，以及第三集團軍、新編第三十五、八十八師和二六四旅進行蘭封會戰。他確定首先在蘭封及其附近，消滅從荷澤南犯之日軍第十三師團；然後移兵殲滅魯西、豫東之其他敵軍，以達到保衛京漢鐵路，阻止日軍西進之目的。

五月十四日，土肥原的第十三師團，分乘數百輛戰車、汽車和大炮牽引車從荷澤南竄。幾天之內，連陷內黃、儀封、野雞崗、楚莊砦等地，企圖消滅蘭封地區守軍主力，進而占領京漢鐵路，包圍武漢。薛岳先後收復了內黃野雞崗等地。但因第二十七軍軍長桂永清擅自棄守要地蘭封，使整個作戰計劃遭到破壞。他向國民黨中央軍委會控告，將

桂永清革職後，重新調整布置，奪回蘭封，并將日軍壓至三義砦、興集和羅王砦三個據點，進行圍攻。就在殲敵在望的時刻，負責阻擊從魯西南下增援之敵的第八軍，違令退出歸德，使魯西日軍繼續西犯，支援被圍困之敵，而功敗垂成。

五月卅日，薛岳調升第一戰區前敵總司令，指揮第一兵團和第二兵團湯恩伯、商震、曹福霖等各軍。六月一日，日軍由歸德分兩路西犯，一路佔領了睢縣，進逼蘭封，一路進犯太康，企圖解救，被困在三義砦、曲興集、羅王砦土肥原部的日軍，進而攻擊開封、蘭封等地。蔣中正令薛岳將部隊撤往京漢鐵路以西山地，前敵總司令部遷往洛陽。

六月九日，蔣中正頒布武漢衛戍區戰鬥序列。薛岳任該衛戍區第一兵團總司令。不久，任第九戰區第一兵團總司令。

七月，日軍侵占九江後，以第一〇一、一〇六、九師團和近衛師團一部，分別由湖口、九江南犯，企圖占領南昌，進而占據湖南長沙和粵漢鐵路，從南面包圍武漢。

代長九戰區兼湘政

一九三八年十月二日，日軍第一〇六師團趁薛岳調正面兵力增援瑞武之際，迂迴進擊萬家嶺、老虎尖石一帶，圖解日軍第廿七師之圍。薛岳立即調集德安、星子、瑞昌、武寧和南潯三方兵力，以絕對優勢圍殲犯之日軍。他以第四軍之九十師由大小金山向萬家嶺及其東北之敵攻擊；第七十四軍之五十八師由獅子崖墩上郭向萬家嶺、王家山之敵攻擊；第一四二師（附新十五師之一團）進出口烏童嶺、梨山一線，向石堡山之敵攻擊；預第六師（附第九十一師之一旅）進出於斗姆嶺、馬鞍山、鳳凰山以東地區，向石堡山北端王家嶺之敵攻擊；第九十一師（一

制德安附近；第六十六軍控制樂化附近。這樣，在南潯正面構成「反八字形陣地，如袋捕鼠，又如飛剪，敵犯右則中左應，犯左則中右應」。隨即，在金官橋、星子、黃老門、瑞昌一帶相繼阻擊日軍。東、西孤嶺一戰殲滅一〇一師團大部，並將一〇六師團阻於馬回嶺。

一九三八年九月中旬，為解除一〇一、一〇六師團之困境，日軍第二十七師團向瑞、武進犯，攻陷茶陵園、白石崖等地。這時薛岳迅速地從南潯線正面調集主力部隊，以優勢兵力向敵進攻，在麒麟峰全殲鈴木聯隊。同時，第一六〇師也在三角尖、金輪峰、南康尖殲敵七、八百名。

旅）迅速肅清頭口附近之敵，爾後進出鄧家山，協助預六師之攻擊，并切斷敵北潰道路；新第十三師以一個團，由叢樹寶向何家山、鳳凰山、石堡山西北之敵攻擊。

十月七日，薛岳指揮各路部隊發起總攻，至十日，第六十六軍擊潰萬家嶺、茅坪崗、老虎尖、石堡山之敵後，又擊敵於田步蘇，其第一二三（木島）聯隊、一四五（池田）聯隊和一〇一師團的一四九（津田）聯隊以及配屬部隊，計一萬餘人，全部被消滅，并有三百餘人被俘。當時有人稱：萬家嶺大捷，挽洪都於垂危，作江漢之保障，并與平型關、台兒庄鼎足而三，盛名當垂不朽。

武漢失守後，薛岳代理第九戰區司令長官，一九三九年二月奉令兼任湖南省主席，

三月，經過整補的日軍第一〇一師團及一〇三、一〇六師團一部，分路向南昌進犯。他決定誘敵於安義、奉新之間地帶進行決戰。

以第四十九、七十九和七十軍佈防於修水河南岸阻敵南犯；以部分兵力佈防於鄱陽湖西岸，一部兵力防守南昌，特別將主力佈防於安義、奉新東西兩側山地。

當日軍開始渡修水河時，薛岳急令第一集團軍代總司令高蔭槐率領兩個軍馳援安、奉，俞濟時率兩師向高安急進。電令前敵各將領：「南昌方面取守勢，宋肯堂擔任指揮；安、奉方面取攻勢，羅卓英總司令任指揮

薛岳奉中央按時收復南昌之令，指揮羅卓英部兵分三路開始反攻。左路由第一集團軍代總司令高蔭槐指揮第五十八、六十軍向靖安山。這時，日軍一〇六師團除逃脫千餘人外，直接進攻南昌，并以一部在西山牽制虬嶺、米街、牛行之敵，切斷西山周圍日軍的交通和通訊。右路由俞濟時的第七十四軍東渡贛江，從東面進攻南昌。五月底，陳安寶的第二十九軍投入反攻南昌的戰鬥序列。

六日，陳安寶中彈殉難。這時，由於缺乏攻城武器，反攻被迫停止。日軍雖然保住了南昌，但死亡一萬五千多人。

五月七日，薛岳電告蔣中正「安寶南潯苦戰，迭挫區鋒。今安寶忠烈殉國，傷悼已深，敬請重恤」。在電文中，他還承擔了南昌失守的責任，說：「指揮無方，南昌未克，而喪我忠良，敬請重罰，以慰英靈。」

一九三九年九月，薛岳已真除第九戰區司令長官，指揮第一次長沙大捷。中央方面原本決定不守長沙，湖南省主席張治中倉卒火焚長沙，弄得人心惶惶。對中央棄守長沙，薛岳不以為然，他說：「長沙不守，軍人

以渝軍擊其首，劉、夏諸部擊其腹；武寧方面亦取攻勢，以所部夏、李、彭諸軍擊其腹，持實力」相勸也不聽。他說：「湘省所處地位關係國家民族危難甚巨，吾人應發抒良心尾。」

三月廿七日，南昌失守。四月廿四日，

的職責何在？」白崇禧以「長期抗戰，須保持實力」相勸也不聽。他說：「湘省所處地位關係國家民族危難甚巨，吾人應發抒良心血性，與湘省共存亡。」

九月下旬，日軍六個師團在百多架飛機和三百多只艦船配合下，從贛北、鄂南、湘北分兵六路向長沙進犯。薛岳調集二十一個軍、五十二個師的兵力，分別部署在贛北、鄂南和洞庭湖畔，阻止日軍從側面進攻。他採取「後退決戰」、「爭取外翼」的作戰方針，將主力置於新牆河、汨羅河、撈刀河和瀏陽河等正面戰場，重點放在兩側山地。會戰打響後，他首先令部隊阻止了贛北日軍西進的道路。接著，將鄂南之敵擊退，斷其側翼。然後，集中兵力殲滅正面之敵。十四日，湘北日軍三個師團從新牆河繼續南犯。薛岳指揮第十九、二十二、十五、六、七十七、九十五、一〇七、一九五諸師於新牆河、汨羅河等戰線逐次抵抗，將敵誘至撈刀河決戰地帶。十月初，他見日軍氣竭力衰，即令第四、七十三軍和新編第三軍，以及第十五軍團，分別由南向北、由東向西對敵反攻。同時，長沙守軍由西向東，尾追部隊從北向南攻擊，致南犯之敵，四面受擊，傷亡慘重，向北突圍。隨即，他令各路部隊追擊、阻擊和側擊。經過二十多天的戰鬥，日軍遭到慘敗，傷亡四萬多人，其中包括少佐以上軍官四十餘人。蔣中正委員長在嘉勉電中說：

「此次湘北戰役，殲敵過半，……舉國振奮

，具見指揮有方，將士用命，無任嘉慰。」

特犒賞參戰將士十五萬元。

一九四一年九月下旬，日軍以十一軍為主，派遣四個師團及兩個獨立旅團，共約十五萬人，在一百多架飛機、兩百多隻艦船支援下，分兵兩路，第二次進犯長沙。薛岳調集了十七個軍共二十萬兵力，在正面進行「後退決戰」的同時，將七個軍部署於東側山地，實施側擊，牽制敵人。經過逐次抵抗後，誘敵深入汨羅河、撈刀河伏擊地帶予以重創。最後，日軍被迫逃回新牆河以北原據點。

十二月，日軍又以十二萬兵力對長沙發動第三次侵犯。早在十一月中旬，薛岳在長沙召開了第九戰區官兵代表大會，總結第一次長沙會戰的經驗教訓。會上，他提出「天爐戰法」。即「在預定之各作戰地帶，構成網形陣地，配備必要之守備部隊，以伏擊、誘擊、側擊、尾擊諸手段，逐次消滅敵人兵力，挫其銳氣。然後於決戰地帶，使用優勢兵力，熾盛之火力，施行反包圍及反擊，用絕對優勢，予敵以殲滅性的打擊」。

根據這一戰法，薛岳擇定新牆、汨羅兩河為伏擊、誘敵地帶，撈刀、瀏陽兩河為決戰地區，下令第十軍死守長沙。由第十九集團軍羅卓英進攻瀏陽，指揮蕭之楚、夏楚中兩軍及郭禮柏師，待敵進至瀏陽河繼而進攻長沙時，分別自南向北擊敵。第三十集團軍總司令王陵基率領夏首勛軍等進駐平江，待援贛東戰役和解除常德之圍。

這年五月至十一月間，薛岳先後率部支

敵向瀏陽河進犯時，自東北向西南對敵側擊。第二十七集團軍總司令，楊森在平江指揮兩個軍，先依託既設陣地逐次抵抗，消耗敵軍戰力；其後待命轉移陣地，側擊、尾擊南犯之敵。陳沛軍在汨羅河南岸既設陣地頑強抗敵。在逐次消耗敵力後，移至社港市、金井間山地，俟敵向岳陽、長沙進攻時，協同夏軍從東北向西南擊敵，各路兵力共三十餘萬人。

十二月下旬，日軍向新牆河陣地發起猛攻。薛岳命守軍逐次抵抗後，將敵誘致撈刀河、瀏陽河決戰地區。翌年元旦，日軍從東南方進攻長沙，薛岳立即命令各部按預定部署，對敵進行球心攻擊，並表示說：「本

會戰岳抱必死決心，必勝信念。」要求各集團軍總司令，以及軍、師長務必確實掌握部隊，親往並發指揮，「倘有作戰無力貽誤戰機者，即按革命軍連坐法議處，決不姑寬」，「如敵由某部隊作戰地境內安全逃竄，即嚴懲該部各級主官及幕僚」。

一九四二年一月四日，各部先後攻至第二次攻擊線，完成了對日軍的反包圍。隨即，從東、西、南、北方向球心攻擊，將敵擊潰。薛岳見殘敵突圍北逃立即命令各部追擊、側擊和截擊。這次會戰，歷經半個多月，使南犯之敵傷亡五萬多人。戰後，他獲青天白日勳章。

一九四四年五月，日軍任命板垣征四郎為華中派遣軍總司令，移關東軍南下，加上贛北、鄂南和湘北日軍，共二十餘萬之眾，在六百餘架飛機、三十輛汽車配合下，分兵三路第四次進犯長沙。

為了粉碎日軍的大規模進犯，薛岳再次採用「後退決戰」、「爭取外翼」的作戰方針，令各部於湘江東岸的新牆、汨羅、撈刀河、瀏陽及滻水間和湘江西岸的資水、漣水間，進行節節阻敵，消耗敵力；同時，將主力置於左翼，準備在滻水、漣水北岸地區與敵決戰。但因援軍受阻，防線被日軍強大正面的鉗形攻勢突破。六月十九日，長沙失守。

衡陽苦戰防衛贛粵

日軍侵據長沙後，立即揮軍南下，進窺衡陽，早在日軍入侵長沙之前，薛岳已令戰力較強的第十軍戍守衡陽。不久，又令商震兵團南下設防於滻水兩岸。同時，調集大量部隊於衡陽外圍，準備與日軍決戰。六月十八至廿九日，先後將從衡陽西南、西北和東北方進攻的日軍擊退。這時，日軍又調來了援軍和重型攻城武器。於七月十一日，以城西南角為重點，經過空軍狂轟濫炸後，發動第二次攻勢。但在守軍頑強反擊下，攻勢又被迫停止。

七月卅日，日軍在岡村寧次親自指揮下行反包圍，並發出求援電十三件。這時，駐

守衡陽城的第十軍和暫編第五十四師，兵員已減半，戰鬥力大損，增援部隊又受阻擋。

八月八日，第十軍軍長方先覺於苦守八十八天後，退出衡陽，衡陽陷入敵手。薛岳把部隊部署贛粵邊界，阻止日軍進窺粵漢鐵路。

主湘推動行政改革

薛岳在第九戰區司令長官任內，除作戰外，還在湖南做了許多行政改革。他在兼任湖南省主席後，提出了「安、便、足」的施政方針。所謂「安」，就是力圖使湖南人民安居、安業、安心；「便」，即便民、便國、便戰；「足」，即足食、足兵、足智。并以此實施所謂「六政」建設。

薛岳把提高國民的健康水平作為湘政建設的第一要政，稱之為「生民之政」。他指出：「唯有每個國民身體健康，乃能救國，唯有整個民族的健康，乃能獲得真正的自由平等。」除了增加經費改善原有醫院醫療設備外，還各撥款四百萬元，新建了省立第三、六、七、八醫院。後來，又籌建了省立第九、十醫院。抗戰勝利前還電令省建、教兩處撥款建設南岳體育館和開闢中山公園。與此同時，嚴令禁止鴉片和限制娼妓活動。

在施政中，薛岳重視發展農業、林業、興建水利，以及交通運輸和工礦企業，稱之為「養民之政」。他鼓勵湖濱農民開墾湖田，擴大耕作面積。准許基層幹部和文職人員，租種田地，以改善自己的生活。要求各地

做到「一縣一農林場，一分鎮一農林場，一保一農林場」。國民教育，即所謂「教民之政」，是薛岳湘政建設中的一個重點。他在方面發展中小學的文化教育，提高民智，一

方面發展中等師範和職業教育，以適應工農業生產和中小學教育的需要，同時，反對學校商品化，責令各區專員對本區內之省立學校進行督導，「嚴整學風，改善教法，如有違背現代教育方法，以學校為商品化者，均應報府嚴辦」。

薛岳還重視強化警察組織，肅清漢奸土匪，安定後方，稱之為「衛民之政」。他要求對那些被敵偽收買，「操縱市場，高抬物價，破壞社會經濟，……進而怨惡戰爭發生反戰行動」者，進行「切實防範」，凡一參加偽組織，替敵人帶路、作偵探、作便衣隊

、修築公路、運輸糧彈傷兵者一經捕獲，訊明確實，准予就地槍決，以正國法」。

南昌受降剿共遭譏

一九四五年八月，日寇無條件投降，薛岳任南潯線受降司令官。九月十四日在南昌舉行受降儀式。一九四六年十月，美國總統杜魯門頒授自由勳章，表彰他在抗日戰爭中的卓越貢獻。一九四六年五月，薛岳調任徐州綏靖主任，由於共軍的陳毅部隊聚集蘇北、皖北、魯南、魯西，企圖進窺徐州，威脅京滬；劉伯承部又出沒蘇、魯、皖、豫邊區，企圖切斷隴海鐵道，阻絕徐州、鄭州交通。顧祝同督師日久無功，蔣中正乃任薛為徐州綏靖公署主任。到任後，策劃追剿，切中肯綮，傾覆陳毅經營多年之臨沂根據地，轉

事易，救民之事難。」「治民在公正以樹威信，治兵在明紀以精兵，民吾命也，兵吾命也，焉用私？……精兵保民，救鄉保民，功業可立也。」

薛岳的第六政稱之為「用民之政」，即

重視糧政建設，指定糧食主管機構合理的規定米價、穀價，防止奸商高價圖利，同時，還要求各縣市，各有關部門，要把評定、核正、檢查物價，作為「當前最重大之任務」。

他指出「高抬物價固不准，壓抑物價也不行，力求『中正』二字，使商民賣得出，買得入，則物暢其流，價安于市。」如「奸商操縱，官商居奇，而縣府縱任不理，對民生漠不關心」，物價反而高漲。他的這些措施，在戰時的湖南地區，甚得民心。

入魯中山區；又逐劉伯承渡河潰逃，久被共軍切斷之津浦鐵路徐州、兗城段交通完全貫通。薛岳預計再半年即可完全肅清山東全省，不意後來投降中共的國防部作戰次長劉斐別有用心，利用嫉功妒能心理，製造人事摩擦，使薛岳不能安於位，一九四七年五月，奉調任總統府參軍長，顧祝同又重回徐州。這很使他憤激，在徐州交接式中，特引述其廣東先賢袁崇煥故事，指出他的離職對共軍是一大喜訊！

政爭中任粵省主席

一九四八年四月，國民大會在南京召開，孫科競選副總統，薛岳及張發奎替孫拉票，未能成功，由桂系的李宗仁當選副總統。是年秋，剿共局勢惡化，徐蚌會戰失利，共軍南下。一九四九年一月薛岳及張發奎喊出粵人治粵的口號，反對宋子文主粵政。國民政府為穩定粵局，批准宋子文辭職，任命余漢謀為廣州綏靖主任，薛岳為省主席，張發奎為陸軍總司令。同年二月，薛岳前往廣州上任，決心在廣東與共軍較量。他首先亮出「廣東人民大團結」的旗號，收羅廣東軍政人員，將原來十五個保安團，擴充為二十個團，編成五個師。為了適應大兵團作戰，還在各師配備重型大炮、戰車，並把部隊從各地調集到廣州附近和省內各重要鐵路沿線，阻止共軍向廣東進軍。

(下) 奇傳岳薛
五月十四日，薛岳的老部下吳奇偉在粵補時艱。九〇年後，薛岳年事已高，加之最

東叛變附共，廣東省內政局大亂。十月十一日，他來到海南島。十二月一日，任海南防衛總司令，統一指揮海南陸、海、空三軍。爲了阻止共軍入海南，他在全島設立三道防線：從文昌縣的銅鼓嶺起，中經抱虎嶺、木蘭頭、七星嶺、鋪前、塔市、海口市、白蓮

、花場、天尾、馬尾、臨高角、新盈、新英、定城等沿海地帶爲第一道防線；由瓊山縣在長坡、煙礦、黃竹、定城、新英、瑞溪、金江、紅石嶺、加萊、那大、白馬井等爲二道防線；以海口市、白蓮、花場、天星、馬梟一線爲核心防線。部署兵力達十萬餘。薛岳認爲這三道防線堅如「銅牆鐵壁」，稱之爲「伯陵防線」。一九五〇年四月中旬，共軍四野的鄧華兵團，乘機帆船及各類民船進攻海南島，兵如蟻聚，而島內又有共軍瓊崖縱隊襲擊，與共軍對敵的國軍，一戰即潰。四月底，他由海口乘機前往台灣，任總統府戰略顧問，海南全境陷共。

政務委員光復設計

一九五八年，陳誠出任行政院長，薛岳應邀出任政務委員，公餘讀書習字，摹效岳飛字體，寫得蒼勁有力。一九六四年薛岳以抗日戰功，晉級陸軍一級上將，不久以國大代表身分出任「光復大陸設計委員會主任委員」，在他的主持下，研訂了許多光復後的大政方略。但都是白紙黑字的檔案文書，無

高當局不再重視光復大陸事務，薛岳深居簡出，不問世事，直到一九九八年五月三日，以一百零三歲的高齡辭世。

隱居嘉義讀書贈書

退隱後的薛岳一直隱居在嘉義縣的竹崎鄉，生活規律，每天清晨三時起床，運動兩小時，故而身體一直十分硬朗。五十餘年來，薛岳從未出過國，甚而政府開放觀光，他也沒有到國外走一趟，他所以不出國門，據其向友人表示，他認爲自己的國家最美，在國土沒有重光之前，他立誓不到國外。

由於他功業彪炳，兩位蔣總統生前都對他非常禮遇。蔣經國先生任行政院長時，每次巡視中南部必至竹崎鄉，代表老總統去探望他，並就國事向他請益。在他九十華誕時，中國國民黨以最高榮譽的「中山獎章」頒贈他。薛岳是廣東人，生前對僑情十分關心，海外僑社的大小事件，他必透過管道，找出實情，並研究對策供當局參採。

人稱「薛老虎」的薛岳，威武之外，待人一向謙虛敦厚，在光復大陸設計委員會每次開會，只要何應欽、顧祝同兩位老將在座，薛岳必趨前打恭致意。薛岳讀書古今兼重、新舊貫通，尤重儒學及兵法研究。他在光復大陸設計委員會主委任內，一直鼓勵大家讀書，曾專書每人一套爲「黃石公素書：三略」、「孫子」、「吳子」、「黃石公曾胡錄」等，可見他對兵學的深入和重視。